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Тема: « Перелетные птицы» 

Цель: Уточнить представление о перелетных птицах. 

Задачи:  

- Закреплять умение детей делить птиц на перелетных и зимующих 

- Развивать у детей творческие способности, мелкую моторику рук 

- Воспитывать эстетическое восприятия окружающего мира 

Предварительная работа: 

Рассматривание альбомов, картинок на тему « Птицы России» 
,«Перелетные птицы». Беседы, наблюдение в природе за птицами, 
загадывание загадок, прослушивание аудиозаписей пения птиц. 

Чтение стихов М. Исаковский « Летят перелетные птицы», 
художественной литературы Д. Мамин- Сибиряк « Серая шейка», 

Л. Толстой  « Галка и кувшин», Г.Х. Андерсен « Дюймовочка», 

« Гадкий утенок». Д/И « Перелетные и зимующие птицы»,  

Д/И « Птицы, животные, рыбы, насекомые» 

Словарная работа: 

Перелетные, насекомоядные, водоплавающие. 

Оборудование: 

Демонстрационные картинки « Перелетные птицы», тонированные 
альбомные листы, клей, салфетки ,клеенки, цветная бумага. 

 

 

 

 

 

 

 



Ход занятия. 

- Сегодня утром я подошла к окну, посмотрела на улицу и стало 
мне немного грустно, вспомнилось стихотворение А.С. Пушкина 

Уж небо осенью дышало, 

уж реже солнышко блистало, 

короче становился день, 

лесов таинственная сень 

с печальным шумом обнажалась, 

ложился на поля туман, 

гусей крикливых караван 

тянулся к югу: приближалась 

довольно скучная пора; 

стоял ноябрь уж у двора. 

- Листья с деревьев уже облетели и кажется, что двор стал шире, 
цветы на клумбах почти завяли. 

- Ребята, а в какое время года мы наблюдаем такую картину? (это 
происходит осенью) 

-А что еще происходит осенью? (стали дни короче, идут холодные 
дожди, мокрый снег, деревья облетели, цветы завяли, птицы 
улетели в теплые края, спрятались насекомые). 

- Дети, а помните, как то мы свами пошли гулять, пришли на наш 
участок и увидели, что на березовой ветке сидит черная птица. Как 
вы думаете какая птица и отгадайте про нее загадку: 

На шесте веселый дом 

С круглым маленьким окном. 

Чтоб уснули дети, дом качает ветер 

На крыльце сидит отец-  

Он и летчик и певец (скворец) 



- Правильно, скворец. 

- А как называется домик? (скворечник). Мы свами долго 
наблюдали за ними. 

- А какое это время года было? (это была весна). 

- Прошло время и однажды на прогулке мы наблюдали за небом и 
облаками и вдруг увидели, как очень быстро летают какие – то 
птицы. Они пролетали над нами и поднимались высоко в небо.  

Отгадайте загадку: 

Я проворна, легкокрыло 

Хвост раздвоен словно вилы 

Если я летаю низко,  

значит дождик где то близко (ласточка) 

- Правильно ребята это были ласточки, все лето мы с вами видели 
этих стремительных птиц. А еще по дорожкам бегали маленькие 
черно – белые птички, на тоненьких ножках и у них трясся хвостик. 

Мчится по небу стрелой, 

Быстро, резво, словно рой. 

Ей ни когда не бывает узко,  

Ее имя – трясогузка.  

- И вот на исходе лета, кто то из детей заметил, что из скворечника 
никто не вылетает, никто ни кричит, значит скворцы улетели в лес. 
А потом как то незаметно исчезли трясогузки, и вот мы уже не 
увидели ласточек, а потом и листья стали облетать с деревьев и вот 
в свои права вступила осень. 

- Как вы думаете почему птицы улетели в теплые края? (осенью 
насекомые прячутся и птицам нечего есть). 

- Раньше всех нас покидают птицы, которые питаются насекомыми 
– насекомоядные. Они улетаю сразу после первых заморозков, как 
только исчезают насекомые. Каких вы птиц знаете? (чиж, стриж, 
ласточка, скворец, дрозд, грач, соловей, трясогузка, журавль, 



кукушка, мухоловка, жаворонок). А когда замерзают водоемы 
(реки, озера), направляются в теплые страны водоплавающие 
птицы (утки, гуси, лебеди).  

Я предлагаю вам отдохнуть 

Физминутка 

Стая птиц летит на юг (дети машут руками словно крыльями) 

Небо синее вокруг. 

Чтобы скорее прилетать, надо крыльями махать (дети машут 
руками интенсивнее). 

- Ребята, посмотрите на столы, там все приготовлено для 
творчества, мы с вами будем делать аппликацию. Посмотрите, мы 
будем вырезать гусей. Складываем лист бумаги пополам, так чтобы 
линия сгиба была расположена внизу. Прикладываем шаблон к 
линии сгиба близко, обводим карандашом и вырезаем гуся по 
контору. Далее приклеиваем на тонированный лист, туловище и 
одно крыло чтобы было видно, что птица летит и машет крыльями. 
Глаз и клюв можно дорисовать. Перед тем как приступить к работе, 
давайте подготовим наши пальчики. 

Пальчиковая гимнастика 

Снова осень наступает, (по очереди соединять пальцы с большим 
на правой руке) 

Птицы гнезда покидают (по очереди соединять пальцы на левой 
руке) 

В стаи собираются (сжимать пальцы в замок) 

До весны прощаются (по очереди соединить пальцы обеих рук) 

Самостоятельная работа детей. Вспомнить технику безопасности 
при работе с ножницами и клеем. Индивидуальная помощь при 
необходимости. 

- Ребята, покажите мне гусей, какие у вас получились. Теперь 
приклеивайте их на «небо», так чтобы получился клин, лететь они 



должны в одну сторону не мешая друг другу. И не забывайте, что 
гуси машут крыльями. В низу листа приклейте силуэты деревьев.  

Молодцы ребята! Посмотрите какие красивые картины у вас 
получились. Я предлагаю поместить работы на выставку и поиграть 
в игру.  

П/И «Птицы» 

(Дети становятся в круг. Ведущий называет птицу (рыбу, животное, 
дерево) например, «воробей» и передает мяч соседу, тот называет 

«ворона» и т.д. Кто не сможет ответить, тот выходит из игры). 

 

 

  

 

 


